I0PERON
;:l D E D Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
1> ‘ les - L4 M[PO‘F(}‘D/ZQ/ do momentu rozpoczecia egzaminu.

WYPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

Egzamin maturalny Formufa 2023

Poziom podstawowy

Prébna Matura z Operonem 2024/2025 WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:
DATA: 20 IlStOpada 2024 r. [ ] dostosowania zasad oceniania

|:| dostosowania w zw. z dyskalkulig

czAas TRWANIA: 180 minut

|:| nieprzenoszenia zaznaczenh na karte.

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron (zadania 1.—-32.). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

4. Symbol E==:14 zamieszczony w hagtdwku zadania oznacza, ze rozwigzanie zadania
zamknietego musisz przenies¢ na karte odpowiedzi.

5. Odpowiedzi do zadan zamknietych zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty

przeznaczonej dla zdajgcego. Zamaluj [} pola do tego przeznaczone.

Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wtasciwe.

Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania

otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

O Mozesz korzysta¢ z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora prostego.

w

o

—‘C°.°°.“

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dokoncz zdanie. Wybierz wiaSciwa odpowiedz sposrod podanych.

-2

Warto$¢ wyrazenia i 5] jest rOwna:

A. 100 B. 1 C. 1 D.21
9 9 9

Brudnopis

Dokonicz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedZ sposrod podanych.

8 20
Liczba S jest rowna:
Az B. Q% D.2"
16 10 4
Brudnopis

Wykaz, ze dla kaidej liczby naturalnej k liczba (3k + 2)2 +(k+ 3)2 + 2k przy dzieleniu przez 5
daje reszte 3.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie4. O-Deen” &

Dokoncz zdanie. Wybierz wiaSciwa odpowiedz sposrod podanych.

Warto§¢ wyrazenia 2(log0’1 3+log, 6) - (logo’1 27 +log,, 12) jest rowna: .
A.l B.2 C.0 D.3

Brudnopis

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ spoSréd podanych.
2 (2x+1)(x—2)
2

Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie (x +2) jest rowne:

11 4x* +5x+6 , 5 11
A —x+5 B.— "= C.2x*+=x+3 D.—x—5
2T 2 T 2"
Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dokoncz zdanie. Wybierz wiaSciwa odpowiedz sposrod podanych.
Najmniejszg liczbg pierwsza spelniajacg nierownos¢ —4x + 7x > (x —4)(x —2) — x? jest liczba:
A1l B.2 C.3 D.5

Brudnopis

Dokonicz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedz sposrod podanych.
x+3

4x+8 x+1
A. nie ma rozwigzania
B. ma doktadnie jedno rozwigzanie: x = J5
C. ma dwa rozwigzania, ktorych suma wynosi 0
D. ma dokladnie dwa rozwigzania: (—3), (—1)

Rownanie w zbiorze liczb rzeczywistych:

Brudnopis

Strona 4
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8. (0-2)

Rozwiaz réwnanie (3x2 — 33)(5x2 — 4x) = (. Zapisz obliczenia.

Zadanie 9. (0-1) g?

Miejscowosci Pruszkow i Thuszcz sg potozone w odlegtoSci ok. 190 km od siebie. O godzinie
10.00 z Pruszkowa do Ttuszcza wyjezdza pociag osobowy poruszajacy si¢ ze Srednig predko-
Scig 60 km/h. O godzinie 10.15 z Ttuszcza do Pruszkowa wyjezdza pociag poSpieszny porusza-
jacy sie ze Srednig predkoscia 80 km/h. Oba pociagi mijaja si¢ w miejscu oddalonym o x km od
Pruszkowa i 0 y km od Ttuszcza.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedzZ sposrod podanych.

Uktadem rownan, ktorego poprawne rozwigzanie doprowadzi do obliczenia liczby x — odle-
glosci pociagu wyjezdzajacego z Pruszkowa do miejsca spotkania oraz liczby y — odlegtosci
pociagu wyjezdzajacego z Ttuszcza do miejsca spotkania, jest:

x+y=190 x+y=190 x+y=190 x+y=190
Aqx_y 1 Bay x 1 Cix y Dax _y 1

60 80 4 60 80 4 60 80 60 80 4
Brudnopis

Strona 5
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

I3 Zadanie 10. (0-2) oo

0-1-2

id 6

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) narysowano wykres funkcji y = f(x) okreslo-

nej w przedziale [—4, 6)(zobacz rysunek).

12345 6x

Uzupelnij tabele dotyczaca wlasnos$ci funkgcji f. Wpisz w kazda pustg komorke tabeli wlasciwg
odpowiedz, wybrana sposrod oznaczonych literami A-F.

1.

Maksymalny przedziat, w ktorym funkcja fjest rosngca

2.

Przedziat, ktory okresla zbior wartoSci funkc;ji f

A.[-4,0) B.[-2,6) C.[4,0]
D.[-2, 6] E.(-2, 6] F.[0, 4]

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f (x) = ( p— 16)x +p—4,gdziep € R.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo
F - jesli jest fatszywe.

1. | Funkcja f jest malejaca dla kazdej liczby p €[4, 4]. P | F
) Dla p >4 wykres funkcji f przecina o§ Oy w punkcie, ktorego druga wspot- p ¥
" | rzedna jest liczbg ujemna.
Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f (x) = (k2 —3k+ 2)x —k+2,gdziek € R.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedzZ sposrod podanych.
Funkcja f nie ma miejsc zerowych dla:
Ak=2 B.k=-2 C.k=1 D.ke{1,2}

Brudnopis

Dana jest funkcja kwadratowa f okreslona wzorem f (x)= —(x +1)" +4.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.
Zbiorem wartoSci funkcji f jest przedzial:
A. (—oo,—l] B. (—00,4] C. [4, +oo) D. [—1,4]

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

QOcen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo
F — jesli jest falszywe.

1. | Osia symetrii funkcji f jest prostax = —1. P F
2. | Funkcja f przecina o§ Oy w punkeie (0, 3). P | F
Brudnopis

Funkcja kwadratowa g jest okreSlona za pomoca funkcji kwadratowej f nastgpujaco:
g(x)=f(x+4).

Dokoncz zdanie. Wybierz wtaSciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Funkcja g jest okreslona wzorem:

Af(x)=—(x—3) +4 B.f(x)=—(x+1) +8
C.f(x):—(x+5)2+4 D.f(x)z—(x—i—l)2
Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Funkcja f okreSlona jest wzorem f (x) :_—3 dla kazdej liczby rzeczywistej x = 0.
X

Dokonicz zdanie. Wybierz wiaSciwa odpowiedz sposrod podanych.

Dla x = 1 —+/3 wartos¢ funkcji f jest rowna:

A 323 B.—3+33 c. 2343 p, 333
2 2 2

Brudnopis

Ciag (a, ) jest okreslony wzorem a, = —(n +2)(4 — n) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo
F - jesli jest falszywe.

1. | Wyrazami ujemnymi ciagu (a, ) sa wyrazy pierwszy, drugi oraz trzeci. P F
2. | Dwa wyrazy ciagu (a, ) majg warto$¢ zero. P | F
Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

. . , . b =3
Ciag (bn ) jest okreslony za pomocg wzoru rekurencyjnego: .
b,.,=4b,—5

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wpisz odpowiednig warto$¢ w wykropkowanym miejscu tak, aby
zdanie bylo prawdziwe.

Czwarty wyraz tego Ciggu MaA WATTOSC ...eoverreriererriererterteteieneenresteteessessesseteseesessessessesesseesessenseneenes

Brudnopis

Dany jest trzywyrazowy ciag (24, 4, 2m — 4).
Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedZ A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.
Ten ciag jest

1 m= 7

A. | arytmetyczny ’ 3

B. | geometryczny 3 1
m =

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Ciag arytmetyczny (an) jest okreSlony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Czwarty wyraz tego

ciggu jest rowny 11, a suma czterech poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna 68.
Oblicz wartos¢ pierwszego wyrazu ciagu (a, ). Zapisz obliczenia.

Kat « jest ostry.
. Dokonicz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedz sposrod podanych.
sina 14 cosa

Warto$¢ wyrazenia +— jest rowna:
1+ cosa sino
2 2
A. — B. C.2 D.1
sina cosa
Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dany jest trojkat ABC o bokach diugosci 12, 14 oraz 16. Wierzcholek C jest polozony naprze-

ciwko najdtuzszego boku trojkata. Cosinus najwigkszego kata tego trdjkata jest rowny —%.

Oblicz pole trdojkata ABC. Zapisz obliczenia.

Oblicz cosinus najmniejszego kata trojkata ABC. Zapisz obliczenia.

Strona 13
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dany jest trapez rownoramienny o ramionach dtugosci Joi kacie migdzy ramionami a dtuzsza
podstawg o mierze 45°.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiaSciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wysokos$¢ tego trapezu ma dtugo$¢:

A6 B.\/3 C.2\3 D.3

Brudnopis

Dany jest tréjkat prostokatny ABC o przyprostokatnych dugosci| AC| = /6 oraz |BC|= 242,

Dokonicz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedz sposrod podanych.
Na tym trdjkacie opisano okrag. Diugo$¢ promienia tego okregu jest rowna:

A A14 B.\7 C.%\/ﬁ D.%\ﬁ

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

22 2

Oblicz odlegltos¢ srodka ciezkoSci tego trojkata od wierzchotka C. Zapisz obliczenia.

Strona 15
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym |£ACB|=90° c
oraz |[ABAC|=60°. Punkt D jest punktem wspolnym wyso- £

kosci poprowadzonej z wierzchotka C kata prostego i prze-
ciwprostokatnej AB. Przez punkt D poprowadzono prosta
rownolegta do boku AC, ktora przecigta bok BC w punk-
cie E (zobacz rysunek). A D B

Wykaz, Ze|DE| = %|AC|.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

W kartezjafiskim uktadzie wspotrzednych (x, y) dany jest rownolegtobok ABCD. Trzy kolejne
wierzchotki rownolegloboku maja wspotrzedne 4 = (-1, 3), B= (5, 1), C = (7, 5).

Przez wierzchotek C poprowadzono prosta k rownolegta do prostej zawierajacej przekatng BD
rOwnolegtoboku. Prosta k przecigta prostg zawierajaca pods3tawq 1#3 roOwnolegtoboku w punk-

cie P. Przekatna BD zawiera si¢ w prostej o rOwnaniu y = —Ex + ER

Oblicz wspélrzedne punktu P. Zapisz obliczenia.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 25. (0-1) ¢
= W kartezjanskim uktadzie wspoirzednych (x, y) dany jest okrag O o $rodku w punkcie

8§ =(3,—4). Okrag O ma jeden punkt wspolny z osig Ox ukladu wspotrzednych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedZ sposrod podanych.
Okrag O jest okreSlony rownaniem:

A (x=3) +(y+4) =16 B. (x+3) +(y+4) =9
C.(x+3) +(y—4) =16 D. (x—3) +(y+4) =9
Brudnopis

Zadanie 26. (0-1) oe=?
= W prostopadtoscianic ABCDEFGH dane sa dlugosci bokow |AB| = V11, |AD| = /13,
|AE| = 15.

H G

oy
)

a“ B
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedZ sposrod podanych.
Pole boczne tego prostopadioScianu jest rowne:

A. 2415424 B.2VI5(V11+413) C.12V5 D. 242145

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dany jest ostrostup prawidfowy. Liczba wszystkich krawedzi tego ostrostupa jest rowna 54.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtaSciwa odpowiedZ sposrod podanych. .
Liczba wszystkich wierzchotkdw tego ostrostupa jest rowna:

A.27 B. 55 C. 36 D. 28

Brudnopis

Objetos¢ walca W, o promieniu podstawy 6 jest rowna 288w. Pole powierzchni bocznej walca
W, podobnego do walca W, jest rowne 2167.

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wpisz odpowiednia liczbe w wykropkowanym miejscu tak, aby
zdanie bylo prawdziwe.

Stosunek objetosci walca W, do objetosci walca W, JeSt TOWNY .....c.cccvveueviieniereninieninieinieeneeenene

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 29. (0-1) men/
0-1

Rozwazamy wszystkie kody utworzone tylko z naturalnych dzielnikoéw liczby 16, przy czym
kazda z cyfr kodu wystepuje doktadnie jeden raz oraz pierwsza cyfra kodu jest wigksza niz trzy.

Dokonicz zdanie. Wybierz wlaSciwa odpowiedz sposrod podanych.
Liczba wszystkich takich kodow jest rowna:
A.8 B. 12 C.24 D. 128

Brudnopis

Zadanie 30. (0-1) e
0-1

W tabeli zestawiono oceny ze sprawdzianu z matematyki uczniow klasy 3A.

Ocena 1 2 3 4 5 6

id 20

Liczba ocen 0 4 9 13 3 1

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Srednia arytmetyczna ocen uzyskanych ze sprawdzianu jest réwna 3,60 oraz mediana tych
ocen wynosi 4.

B. Srednia arytmetyczna ocen uzyskanych ze sprawdzianu jest réwna 3,60 oraz mediana tych
ocen wynosi 3,5.

C. Srednia arytmetyczna ocen uzyskanych ze sprawdzianu jest rowna 3,63 oraz mediana tych
ocen wynosi 4.

D. Srednia arytmetyczna ocen uzyskanych ze sprawdzianu jest réwna 3,63 oraz mediana tych
ocen wynosi 3,5.

Brudnopis
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Dany jest zbior Z sktadajacy si¢ z liczb catkowitych nalezacych do przedziatu [1 1, 17]. Wyloso-

wanie kazdej liczby z tego zbioru jest jednakowo prawdopodobne. Ze zbioru Z losujemy bez
zwracania kolejno dwa razy po jednej liczbie i zapisujemy je w kolejnosci losowania.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, Zze suma wylosowanych liczb
jest liczba podzielng przez 3. Zapisz obliczenia.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Roznica dwoch liczb x iy jest rowna 8 oraz x > y. Wyrazenie W jest sumg podwojonej liczby y
. oraz potrojonego kwadratu liczby x zmniejszonej o jeden.

Wyznacz x oraz y, dla ktorych warto$¢ wyrazenia W jest najmniejsza. Oblicz te najmniejsza
wartos$¢é. Zapisz obliczenia.
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

KARTA ODPOWIEDZI

WYPELNIA UCZEN WYPE,LNIA
ZESPOL. NADZORUJACY

Kod ucznia
Uprawnienia zdajacego do:

PESEL dostosowania zasad oceniania ]
dostosowania w zw. z dyskalkulig ]
nieprzenoszenia zaznaczen na karte¢ [

Nr I
rd, | Odovieds WYPELNIA EGZAMINATOR
1. D]
2. D] Nr Punkty
4. |[Al|[B] || D zad- | o | 1 | 2|3 |4
5. D] 3. | 000
6. D] 8. OO0
7. [D] 16. |[1|[]
9. D] 18. |1 [
10.1. | [A] | [B] | [c] | [D] | [E] | [F] 201 |||
10.2. | [a]| [B] | [c] | D] | [E] | [F] 20.2. | [
11. 222, [ ]
12. D] 2. |00
13.1. | [A] | [B] | [] | [D] 2. 00|04 g
13.2. 28. |11
13.3. |[a] | [B] | [c]| D] ) W R AR
14. | [a]| [B] | [c] | [D] 200|004
15.
17. 11:;_ Odpowiedzi

25. D]
19. D] 26 D]
21. D] 27 D]
22.1. D] 29 D]

30. D]
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